

МБУ ДО «ЦВР Промышленного района г. Ставрополя»



РАЗГОВОРЫ

О ВАЖНОМ

Сценарий занятия

Тема «Слава Ставрополя»

Автор-составитель:
Данилова З.Ф.,
педагог -организатор

г. Ставрополь, 2024 г.

Пояснительная записка

Занятие посвящено подвигам земляков-ставропольцев, награжденных орденами Славы трех степеней, или как их называют - полный кавалер Орденов Славы. Речь может идти о 50 ставропольцах, трижды ставших кавалерами ордена Боевой Славы. Условное деление можно сделать так:

- уроженцы Ставрополя
- люди, которых призвали из региона
- те, кто после войны остался жить в крае.

ПОЛНЫЕ КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА СЛАВЫ – *уроженцы Ставрополя*

1. Алексеенко Гавриил Фёдорович
2. Апальков Михаил Петрович
3. Архипенко Георгий Григорьевич
4. Близниченко Гавриил Иосифович
5. Гусев Михаил Федотович
6. Дронов Иван Семёнович
7. Иванов Григорий Данилович
8. Иванов Семён Петрович
9. Калинин Иван Михайлович
10. Кириченко Александр Лукич
11. Клоков Иван Ильич
12. Колодяжный Михаил Степанович
13. Крачевский Иван Андреевич
14. Левда Василий Тарасович
15. Лобода Андрей Автономович
16. Макаренко Александр Михайлович
17. Мариненко Иван Васильевич
18. Николенко Василий Петрович
19. Носыч Василий Николаевич
20. Овчинников Николай Власович
21. Ореховский Георгий Сергеевич
22. Подорогин Георгий Кононович
23. Прядкин Иван Михайлович
24. Симоненко Николай Иванович
25. Ситников Николай Григорьевич
26. Сухоловский Василий Ильич
27. Чередник Гавриил Иванович
28. Шакунов Михаил Ильич

ПОЛНЫЕ КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА СЛАВЫ, *призванные на Ставрополье в период ВОВ*

1. Бачура Степан Дмитриевич
2. Исаев Николай Васильевич

3. Луговых Михаил Григорьевич
4. Овчаренко Иван Андреевич
5. Пономаренко Михаил Степанович
6. Синенко Василий Дмитриевич
7. Чужиков Михаил Афанасьевич

**ПОЛНЫЕ КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА СЛАВЫ,
*жившие на Ставрополье после ВОВ***

1. Бежанов Керим Дагулович
2. Васильев Семён Ефимович
3. Геккель Валентин Васильевич
4. Голиков Анатолий Ефимович
5. Горчаков Александр Михайлович
6. Дузь Иван Филиппович
7. Евдокимов Александр Иванович
8. Иванов Иван Павлович
9. Караханян Исаак Погосович
10. Морозов Фёдор Данилович
11. Нечепорчукова (Наздрачёва) Матрёна Семёновна
12. Русинов Пётр Васильевич
13. Селянинов Григорий Артемьевич
14. Шунин Николай Михайлович
15. Ямпольский Иван Васильевич

Занятие может быть проведено ко Дню Победы, ко Дню освобождения Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков и в рамках городской многоэтапной игры «Патриот».

Тематическое направление: гражданско-патриотическое.

Форма занятия: комбинированное - занятие и презентация. Творческое задание.

Целевая аудитория: отдел «Щит и меч», обучающиеся среднего школьного возраста (4-е команды).

Цель занятия: расширить понимание о наградах ВОВ, дать оценку Солдатскому Подвигу наших земляков.

Задачи: продолжить воспитание патриотизма, любви к своей Родине, Отчизне через неразрывную связь поколений.

Время проведения занятия: 45 минут.

Ресурсы/оборудование: экран для демонстрации фотографий полных кавалеров орденов Славы, листы бумаги с шаблонами эскизов орденов Славы трех степеней, ножницы, клей.

Ход занятия:

Педагог: (7 мин)

Орден Славы - учреждён Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943. Орденом награждались военнослужащие рядового состава, сержанты и старшины Красной Армии, а в авиации - и лица, имеющие звание младшего лейтенанта. Вручался только за личные заслуги, воинские части и соединения им не награждались. Орден Славы по своему статусу и цвету ленты почти полностью повторял одну из самых почитаемых в дореволюционной России наград - Георгиевский крест (среди отличий - разное число степеней: 3 и 4 соответственно).

Первоначально солдатский орден предполагалось назвать именем Багратиона. Группой из девяти художников было разработано 26 эскизов. Генерал А.В. Хрулёв отобрал 4 из них и представил 2 октября 1943 года Сталину. Предусматривалось, что орден будет иметь четыре степени и носиться на чёрно-жёлтой георгиевской ленте - цветов дыма и пламени. Сталин одобрил ленту и решил, что орден будет иметь три степени, как и ордена Суворова и Кутузова. Сказав, что победы не бывает без славы, он предложил именовать награду орденом Славы. Новый эскиз ордена был одобрен 23 октября 1943 года.

Статус ордена Славы был жестким и конкретным. Получить его могли лишь солдаты и сержанты, а также младшие лейтенанты в авиации. Причем не за какие-то непонятные боевые заслуги, а за конкретный и жестко прописанный подвиг. Например: из личного оружия меткой стрельбой уничтожил от 10 до 50 солдат и офицеров противника; в бою огнём противотанкового ружья вывел из строя не менее двух танков противника; уничтожил ручными гранатами на поле боя или в тылу противника от одного до трёх танков. И так далее, перечень длинный.

Это был конкретный «солдатский» орден, высоко чтимый в народе. Но если он блистал на груди у офицера (не летчика), то это могло означать, что человек пробился в офицеры из рядовых. Что бывало нечасто, учитывая, что орден появился лишь в конце 1943 года. Либо, что было чаще всего, что за плечами офицера, за какие-то грешки, был штрафбат. Он, рядовым солдатом штрафбата, смыл свою вину подвигами, возвратил себе погоны и в придачу получил орден «Славы», почетный, но «предательски» высвечивающий его неравномерную карьеру.

Всего за отличия в боях Великой Отечественной войны и подвиги в других военных конфликтах было вручено около миллиона знаков ордена Славы III степени, более 46 тысяч - II степени и 2678 - I степени. То есть 2678 человек были полными кавалерами ордена Славы. Потому что нельзя иметь один орден Славы I степени, не имея двух других. К сведенью Героев Советского Союза было в пять раз больше. Выводы делайте сами.

Солдаты, получившие каждую из трех степеней ордена, именовались «Полными кавалерами ордена Славы» (по-русски: «полный кавалер ордена Славы»). В советском обществе им предоставлялись те же права и привилегии, что и личному составу, получившему звание Героя Советского Союза.

Повторюсь, в общей сложности 2656 солдат Красной Армии (включая четырех мужчин, которым также было присвоено звание Героя Советского Союза, а также четырех женщин) получили статус Полных кавалеров.

В ходе подготовки к занятию вы объединились в команды и выбрали себе героя, полного кавалера орденов Славы. Сейчас вы расскажете нам о них, делая основной упор на перечисление подвигов, за которые они получали награды. Длительность сообщения - 5 мин.

Обучающиеся: (20 мин)

ОРЕХОВСКИЙ Георгий Сергеевич
(полный кавалер ордена Славы
Его имя носит школа №6 Ставрополя)

Родился 10 апреля 1915 года в городе Ставрополе. Учился он в начальной школе № 6. В годы Великой Отечественной войны ефрейтор Георгий Ореховский служил разведчиком взвода пешей разведки 222-го стрелкового полка 49-й стрелковой дивизии. На фронт он попал в марте 1943 года. В



течение полутора месяцев, будучи уже ефрейтором-разведчиком взвода пешей разведки 222-го стрелкового полка 49 стрелковой дивизии 10-й армии, Ореховский Георгий Сергеевич трижды отличается вместе со своим взводом при разведывательных операциях в Могилевской области.

В ночь на 7 января 1944 г. у деревни Шеперово (3 км южнее города Чаусы Могилевской области Белоруссии) проникли в расположение противника и взяли «языка» - немецкого офицера, сообщившего на допросе важные сведения. Георгий Ореховский за эту операцию был представлен и награжден орденом Славы III степени.

В ночь на 5 февраля 1944 г. ефрейтор Ореховский с другими разведчиками опять во вражеских траншеях. На этот раз во главе группы захвата, которая напала на пулеметную точку врага близ деревни Селец Чаусского района (14 км северо-восточнее города Чаусы Могилевской области Белоруссии) и уничтожила её. Личным примером ефрейтор увлек за собой бойцов, первым бросился на пулеметчика и вытащил его из траншеи, благополучно доставив пленного на командный пункт полка. За эту операцию Георгий Ореховский был представлен к ордену Славы II степени.

Ефрейтор Георгий Сергеевич Ореховский погиб в бою 31 марта 1944 года. Похоронен в братской могиле на окраине деревни Юшковичи Чаусского района Могилевской области Белоруссии.

Орденом Славы I степени Георгий Сергеевич Ореховский был награжден посмертно 23 августа 1944 года.

ГОРЧАКОВ Александр Михайлович (полный кавалер ордена Славы)

Александр родился в семье рабочего в городе Алатырь Симбирской губернии. Окончил 8 классов школы. Работал в Москве на лесозаводе строителем участка военно-строительных работ.

В ряды Красной армии призывался в 1936 году, когда проходил срочную службу, в 1939, когда началась советско-финская война и в июне 1941 с началом Великой Отечественной войны. С октября 1941 года на фронте, дважды был тяжело ранен.

В боях за Днестр расчёт орудия, где работал замковым гвардии рядовой Горчаков, подбил танк и бронетранспортёр противника, уничтожил 25 солдат противника.

Западнее Ковеля при прорыве обороны противника, Горчаков, как наводчик орудия уничтожил несколько огневых точек и до 20 солдат противника. Был представлен к ордену Красной Звезды, приказом по 47-й гвардейской дивизии от 25 сентября 1944 года он был награждён орденом Славы 3-й степени.

С началом Варшавско-Познанской операции на реке Висла 14 января 1945 года гвардии рядовой Горчаков заменил, вышедшего из строя наводчика орудия и уничтожил миномёт и крупнокалиберный пулемёт противника вместе с расчётом. При форсировании Одера 3 февраля 1945 года Горчаков с расчётом на руках перекатил орудие через реку и прямой наводкой уничтожил крупнокалиберный пулемёт. Когда противник перешёл в контратаку, Горчаков до последнего снаряда отбивал их натиск, а, когда закончились снаряды, с винтовкой в руках уничтожил 4-х солдат противника. Приказом по 8-й гвардейской армии от 26 марта 1945 года он был награждён орденом Славы 2-й степени.

В боях за плацдарм на левом берегу Одера наводчик орудия гвардии сержант Горчаков уничтожил 3 автомашины с боеприпасами, 2 пулемёта и до взвода солдат противника. В боевых действиях на подступах к Берлину 16 апреля 1945 года подавил огонь 2 пулеметов и истребил 4 фаустников.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года гвардии сержант Горчаков был награжден орденом Славы 1-й степени.

Гвардии старшина Горчаков демобилизовался в январе 1946 года. Жил и работал в Приморском крае. Потом переехал в Ставрополь. 6 апреля 1985 года в ознаменование 40-летия Победы он был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. Скончался Александр Михайлович Горчаков 25 мая 1997 года.

ЧЕРЕДНИК Гавриил Иванович (полный кавалер ордена Славы)

Гавриил Иванович родился 10 января 1924 г. (по документам 1922 г.) в с. Дмитриевском в семье рабочего. В июне 1941 г. был призван в Красную Армию, приписав себе два года. Новоиспеченного солдата направили в Житомирское пехотное училище, которое с весны 1941 г. дислоцировалось в



городе Ростов-на-Дону, а затем училище было эвакуировано в город Ворошиловск (ныне Ставрополь).

В июле 1942 г. враг пришел и на Ставропольскую землю. Училище эвакуировать не успели, курсанты были в поле учениях и без оружия. В этих условиях Чередник Гавриил, как и большинство курсантов, попал в плен. Колонну военнопленных гнали с Ворошиловска через Молотовский район. Когда остановились в родном селе Дмитриевском, Гавриилу Ивановичу удалось сбежать. Вступил в партизанский отряд, действовавший в период оккупации района в селе Дмитриевском. В январе 1943 г. с приближением частей Красной Армии партизаны вступили в скоротечный бой,

в котором наш земляк был ранен. После госпиталя был зачислен в отдельную морскую бригаду. В феврале 1943 г. был снова ранен, на этот раз тяжело. После выздоровления вновь вернулся в строй. Участвовал в сражении на Курской дуге, в боях за освобождение Правобережной Украины.

16 августа в бою у железнодорожной станции Боромля Сумской области из ПТР подбил танк противника и уничтожил пулеметный расчет. Был ранен и контужен разрывом мины, но продолжал вести огонь до окончания боя, за что награжден медалью «За отвагу».

В последующих боях получил еще одно тяжелое ранение в декабре 1943 г. Вернувшись в строй, к весне 1944 г. старший сержант Чередник в составе 224 стрелкового полка, участвовал в Проскуровско-Черновицкой наступательной операции 1-го Украинского фронта.

В марте 1943 г. при прорыве обороны противника в одних из сел Тернопольской области Украины Гавриил Иванович несколько раз ходил в разведку и доставлял ценные сведения о противнике. Награжден второй медалью «За отвагу».

20 июня 1944 г. в бою за населенный пункт Гжималувка Волынской области наш земляк заменил выбывшего из строя командира взвода, отразил с воинами три контратаки противника, лично уничтожил пять солдат и одного офицера. Приказом по частям 162-й стрелковой дивизии старший сержант Чередник награжден орденом Славы III степени. Особо отличился Гавриил Иванович в ходе Львовско-Сандомирской операции.

30 июня 1944 г. он на подручных средствах преодолел реку и, захватив на другой стороне паром, переправил на нем личный состав батальона и боеприпасы. Через несколько дней в бою за город Сташув старшина Чередник одним из первых ворвался в распоряжение врага. В короткой схватке отбил у гитлеровцев пулемет и огнем из него уничтожил свыше десяти солдат, обеспечив тем самым продвижение вперед стрелковой роты. За этот бой он был представлен к награждению орденом Славы II степени.

В середине августа этого же года в бою за станцию Якубовице в Польше старшина обнаружил в болоте танк, залез в него и открыл огонь из пушки по наступающему противнику. Участвовал в отражении четырех контратак, с его поддержкой батальон улучшил свои позиции и отбросил гитлеровцев. Во время боя был тяжело контужен, но продолжал выполнять боевую задачу пока не получил приказ покинуть позиции. По итогам боев на плацдарме, с учетом заслуг при форсировании реки Вислы, был представлен к награждению орденом Красного Знамени. Приказами по войскам 13-й армии от 28 августа 1944 г. и от 9 ноября 1944 г. Гавриил Иванович награжден двумя орденами Славы II степени.

Демобилизован наш герой в 1946 г. вернулся на родину. Жил в г. Ставрополе. Работал на мельзаводе № 4, мастером на заводе автоприцепов. И только через тридцать лет после Победы была исправлена ошибка с фронтовыми награждениями. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 ноября 1977 г. приказ от 9 ноября 1944 г. был отменен и Чередник Гавриил Иванович награжден орденом Славы I степени. Стал полным кавалером ордена Славы. Герой наш умер в 1983 году. Но его портрет в настоящее время находится на Аллее Героев в г. Ставрополе.

НЕЧЕПОРЧУКОВА (по мужу - НАЗДРАЧЁВА) Матрена Семеновна (полный кавалер ордена Славы)

До войны Матрена окончила медицинскую школу в г. Балаклея Харьковской области, работала медсестрой. Когда началась война, эвакуироваться не успела и оказалась на временно оккупированной гитлеровцами территории. Когда пришли советские войска, пошла в армию. С апреля 1943 года служила санинструктором.



Первая медаль Матрены – «За отвагу». Это было при форсировании Днепра. Матрена была в боевых порядках наступающих подразделений, сумела вынести 24 тяжелораненых бойцов и командиров, оказала первую помощь 49 раненым.

В начале августа 1944 года, уже в Польше, Матрена Нечепорчукова переправилась на другой берег Вислы и сразу приступила к своим непосредственным обязанностям. Несколько десятков раненых бойцов успела она перевязать и оказать первую помощь. А затем, находясь под огнем противника, сумела вынести в тыл раненого офицера.

11 августа 1944 года Матрена Нечепорчукова была награждена

орденом Славы III степени.

18 января 1945 года оказалась в гуще боя. При этом в самом прямом смысле - пришлось отражать атаку гитлеровцев вместе с другими медработниками около населенного пункта Овадув (Польша). А после отступления гитлеровцев еще и обеспечивать эвакуацию 27 раненых бойцов.

В марте 1945 года в ожесточенных боях в районе г. Кюстрин снова оказала медицинскую помощь нескольким десяткам раненых бойцов.

13 апреля 1945 года Матрена Нечепорчукова была награждена орденом Славы II степени.

В боях на берлинском направлении, санинструктор Нечепорчукова под огнем выносила с поля боя раненых солдат и офицеров, при этом сама получила ранение. Перевязывая раненого бойца, успела заметить незаметно подкравшегося гитлеровца, который уже изготавился открыть огонь по раненым советским солдатам. Выстрелом из пистолета Матрена убила его.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года гвардии старшина медицинской службы Матрена Семеновна Нечепорчукова была награждена орденом Славы I степени, став полным кавалером ордена Славы.

Она стала одной из четырёх женщин в СССР, которые были удостоены трёх орденов Славы.

Матрена Семеновна демобилизовалась, вышла замуж за военнослужащего, с которым до 1950 года жила в Германии. Потом было возвращение в СССР, жить стали в Ставропольском крае, где Матрена Семеновна (теперь уже Наздрачёва) стала работать в поликлинике. А с 1977 года и до самой кончины проживала в г.Ставрополь. Работала по специальности в краевой больнице.

Педагог: (3 мин) Важные сообщения вы подготовили, ребята. Спасибо!

Знак ордена Славы представляет собой пятиконечную звезду размером



между противоположащими вершинами 46 мм. Поверхность лучей звезды слегка выпуклая. На лицевой стороне в средней части звезды - круг-медальон диаметром 23,5 мм с рельефным изображением Кремля со Спасской башней в центре. По окружности медальона - лавровый венок. В нижней части круга выпуклая надпись «СЛАВА» на красной эмалевой ленточке.

На оборотной стороне ордена - круг диаметром 19 мм с рельефной надписью в середине «СССР».

По краю звезды и круга на лицевой стороне - выпуклые

бортики.

Знак ордена I степени изготавливается из золота (проба 950). Золотого содержания в ордене I степени - $28,619 \pm 1,425$ г. Общий вес ордена - $30,414 \pm 1,5$ г.

Знак ордена II степени изготавливается из серебра, причём круг с изображением Кремля со Спасской башней позолочен. Серебряного содержания в ордене II степени - $20,302 \pm 1,222$ г. Общий вес ордена - $22,024 \pm 1,5$ г.

Знак ордена III степени серебряный, без золочения в центральном круге. Серебряного содержания в ордене III степени - $20,549 \pm 1,388$ г. Общий вес ордена - $22,260 \pm 1,6$ г.

Знак при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодочкой, покрытой шёлковой муаровой лентой шириной 24 мм. На ленте пять продольных равных по ширине чередующихся полосок: три чёрного и две оранжевого цвета. По краям лента имеет по одной узкой оранжевой полоске шириной 1 мм.

Сегодня я подготовила шаблоны орденов Славы 3-х степеней. Я раздам каждой команде эти шаблоны, а ваша задача «собрать» из них ордена Славы 3х степеней (**Приложение**).

Работа обучающихся и обсуждение (10 мин.)

Педагог: Послесловие (5 мин.)

Совсем скоро придет весна с пением птиц и цветением садов. Прекрасный месяц май принесет нам самый главный праздник нашего народа – День Победы. Миллионы людей России будут отдавать долг памяти героям, подвиг которых бессмертен. «Праздник со слезами на глазах». У каждого на груди будет ленточка, которую мы ошибочно называем Георгиевской.

ГЕОРГИЕВСКАЯ или ГВАРДЕЙСКАЯ ?



ГВАРДЕЙСКАЯ ЛЕНТА
(находиться на Ордене Славы и на медали "за победу над Германией") - символ дня победы. Вот это **НУЖНО** носить!



ГЕОРГИЕВСКАЯ ЛЕНТА (находилась на Ордене Святого Георгия Российской Империи). Это носить **не НУЖНО!**



ГЕОРГИЕВСКАЯ ЛЕНТА (находится на Ордене Святого Георгия Российской Федерации). Это носить **не НУЖНО!**

Изучите внимательно приведенный рисунок, расскажите об этом своим товарищам.

Мы гордимся историей нашей Родины! Спасибо ребята за ваше сотрудничество на нашем занятии.

Использованная литература

Каменева, Г.Н. Трижды прославленные. Биографический справочник о ставропольцах – полных кавалеров орденов Славы/Мельникова Е.Н., Мхце Б.З. – Ставрополь: Бюро новостей. – 2020. – 172 с.

Шаблоны для изготовления копий орденов Славы 3-х степеней

